

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 360 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

MANIFEST CĂTRE ŢARĂ

In al zecelea an dela Unire, ţara asuprită şi sărăcită strigă: **destul!**

Cetăţeni!

Ţara a muncit destul, a răbdat destul, a aşteptat destul. — Dar roadele trudei sale nu le vede.

Asuprirea poporului batjocorit şi furat de drepturile şi libertăţile lui a rămas aceeaşi azi ca şi ieri.

Sărăcia populaţiei muncitoare dela sate şi oraşe a mers crescând.

Când munca producătorului e jertfită, iar demnitatea lui de om înjosită, cine ar mai putea ascunde că se destramă însăşi legătura frăţească între provincii?

Liniştea ţării, cuminţenia ei, răbdarea ei au ajuns la capăt, fiindcă partidul liberal a fost lăsat să le batjocorească cu setea lui de putere, cu îndrăzneala şi dispreţul lui faţă de tot ceea ce voinţa obştească a arătat că doreşte pentru binele tuturor.

Cetăţeni!

Partidul naţional-ţărănesc a denunţat mereu şi ani dearându-l că pe lângă asuprirea politică, partidul liberal a organizat o robire nouă: robia economică. Această robire s'a întins asupra agriculturii, asupra muncitorului, asupra cărturarului, asupra industriei, asupra avuţiei statului, în folosul partidului liberal şi al tuturor cointeresărilor sale.

Comercializarea avuţiei statului, noul regim minier, legea izvoarelor de energie, iluzia revalorizării, apăsarea impozitelor indirecte, bugetele nesincere şi de mizerie, îndelunga sărăcire a funcţionarilor statului, lipsa creditului agricol, jefuirea ţăranului de rodul muncii lui, monopolizarea comerţului de cereale, îndreptarea creditului industrial pe făgaşul industriilor liberale bugetivore şi muncitori fără de lucru, fapt până acum necunoscut la noi, într'un cuvânt: slăbirea producţiei naţionale pentru ridicarea samsarilor de partid şi asigurarea unei baze economice partidului liberal, acesta e calvarul pe care poporul ţării întregite l'a urcat, pentru greşala de a fi îngăduit prea mult ca România Nouă să se desvolte sub regimul unui partid aşa zis liberal, vechi şi învechit în rele.

Cetăţeni!

Ţara săracă şi sărăcită nu a pierdut însă puterea sufletului de a se ridica şi alunga pe acei ce i-au supt vloga.

Ţara s'a săturat de paşalâcul politic al guvernelor liberale sau al slugilor sale. Ea e hotărâtă să se scuture pentru totdeauna de această asuprire, care nu face cinste nici celor ce o impun, nici celor ce-o îngăduie.

Ţara nu mai primeşte ca energia ei să se macine în atmosfera de descurajare şi de înjosire care întovărăşeşte totdeauna tirăniile, şi în temeiul instinctului de conservare se ridică hotărâtă pentru dreptul ei la viaţă liberă, demnă şi civilizată.

Ţara înţelege că numai prin însănătoşirea vieţii politice, în acord cu principiile societăţilor civilizate, cu respectul omului şi al muncii lui, cu respectarea principiului că toate puterile emană dela naţiune, se poate ajunge şi la respectarea suveranităţii noastre naţionale peste frontiere, la consolidarea raporturilor cu celelalte state, în condiţiuni la cari ne dau dreptul jertfele războiului şi rolul istoric ca factor de progres şi de ordine.

Cetăţeni!

Partidul naţional-ţărănesc, în slujba instinctului de conservare a poporului român, e hotărât ca prin jertfe să ducă la bun sfârşit opera de eliberare politică a ţării, prin respectarea suveranităţii naţionale şi domnia legilor, într'un regim de democraţie sinceră inaugurată prin alegeri libere.

Partidul naţional-ţărănesc, sprijinit pe forţele sociale productive, înfăţişează ţăria românească de suflet, care va frânge cătuşele asuprii politice şi economice.

Partidul naţional-ţărănesc luptă să întregască democraţia politică prin democraţia economică unind forţele de producţie naţională într'un regim economic impus de caracterul bogăţiilor ţării şi de nevoile ei, pentru a asigura şi o colaborare a tuturor claselor sociale după rostul şi însemnătatea lor în societatea românească.

Cetăţeni!

Partidul naţional-ţărănesc porneşte la lupta hotărâtoare cu conştiinţa împăcată.

Partidul naţional-ţărănesc şi-a făcut datoria să arate, că România întregită în graniţele ei nu poate fi cărmuită de guverne pe care voinţa ţării nu le recunoaşte şi nu le primeşte.

Partidul naţional-ţărănesc a spus prin cuvântul său toată revolta acestui popor, care mândru de trecutul şi luptele lui, nu vrea regimul de tutelă politică întovărăşită de o viaţă administrativă plină de abuzuri care împreună jignesc demnitatea, drepturile şi interesele lui legiuite.

Partidul naţional-ţărănesc a propovăduit ani dearându-l adevărul: politica românească nu poate avea alt scop, decât să urmeze drumul ţării, al voii şi al nevoilor ei.

Astăzi acest adevăr trebuie împlinit. — O cere trebuinţa noastră de pace şi de linişte înăuntru. — O cere trebuinţa noastră de prestigiu şi de dreptate în afară. — O cere sufletul mândru şi liber al provinciilor unite. — O cere jertfa celor 800.000 de morţi în război din vechiul regat.

Cetăţeni!

Partidul Naţional-Ţărănesc cere, odată cu răsturnarea guvernului liberal şi înmormântarea unui regim politic, reîntrarea naţiunii în folosinţa drepturilor ei naturale şi legale, pentru ca astfel glasul ţării să răsună puternic şi peste frontiere. Ultimele hotărâri dela Geneva, înfrângerea în procesul opţiunilor şi amânarea chestiei mitralerelor sunt dovada discreditului ţării în străinătate.

Minciunile, falşurile, aroganţa guvernanţilor noştri ne înfăţişează în opinia publică ca pe nişte aventurieri, nedestoinici să-şi împlinescă misiunea ce li s'a încredinţat.

Partidul Naţional-Ţărănesc care reprezintă nădejdea ţării are datoria sfântă să readucă încrederea lumii civilizate în cinstea şi în cuvântul statului nostru.

Pentru ca umilinta dela Geneva să fie ştersă, toată suflarea românească trebuie să se ridice şi să ceară înlăturarea guvernului de uzurpaţie al d-lui Vintilă Brătianu.

Prin curajul vostru şi al şefilor care conduc, arătaţi la 18 Martie că acest adevăr e adânc înfipt în inima ţării.

Preşedintele Partidului Naţional-Ţărănesc: **IULIU MANIU.**

I. MIHALACHE, AL. VAIDA-VOEVOD, GR. IUNIAN, vicepreşedinţi.

V. MADGEARU, secretar general.

MIHAI POPOVICI, casierul central al partidului.

Casa de Credit a Agricultorilor din județul Brașov și primul ei Bilanț

— Sfârșit. —

S'a mai realizat acest beneficiu și din plasarea cu succes a depunerilor spre fructificare ce se ridică la suma de aproape 600.000 lei. Dintre aceste depuneri îi aparțin societății Medicilor peste 300.000 lei depuși cu libel pe termen fix de 1 an.

Cred, că este cunoscut publicului, cum s'au depus acești bani la această bancă mică, care era încă în fașe și nici firmă nu avusever mult timp, respective a avut firmă, dar d-nii dela Banca Generală o luaseră jos, într-o bună zi. Nu vedeau vecinii cu ochi buni această bancă de ajutorare a agricultorilor, fiindcă le făcea concurență și într-o zi au înlocuit firma băncii cu cea a „Naționalei” Soc. de Asigurare. Dar Banca nu avea nevoie să se afișeze, căci îi merseve vestea că s'a înființat în orașul acela o bancă pentru agricultori, care au făcut-o câțiva oameni mari cu cugetul curat și care le dă bani ieftini, care pentru ei a și fost creată?

Agricultorii! Știți cari sunt acei oameni cu cugetul curat? Cruțați-mă să le mai repet numele!

Ei bine, d-l dr. Bordea a obținut să convingă pe majoritatea medicilor, că banii ce se încasează din cotizațiile membrilor să se depună la această bancă. „De ce să-i depuneți la o bancă străină și nu la noi”, a spus marinosul d-l dr. Bordea. Cu banii ce-i depuneți la banca noastră, noi ajutăm câteva sute de agricultori și astfel facem operă națională economică.

Într-adevăr având în vedere scopul frumos ce-l are banca, au consimțit medicii români să își depună la această bancă banii strânși la depuneri, dobânda fiind aceeași ca și la altă bancă.

Dar mă întreb, nu au avut ei dreptate când au protestat, că banii lor nu pot să-i încredințeze unei bănci, care acum se înființează și care face mai mult politică, decât operă de ajutorare? Cine garantează că acești bani nu pot fi perduți, într-o bună zi, dacă creditele se acordă după ce politica face agricultorul, în loc să se țină seamă de situația materială și morală a debitorului, indiferent de crezul său politic?

Pe coperta fiecărui libel de depuneri se află un motto. Cam astfel sună:

„Agricultori! Uniți-vă cu toții în jurul Casei de Credit a Agricultorilor din județul Brașov și în jurul Asigurării Tărănești. Depunți-vă banii voștri la această bancă, ca semenul voștru să poată să fie ajutat! Pentru voi a fost creată etc.”

Cine credeți că este autorul acestor cuvinte, care se adresează la inima agricultorilor? Sunt cuvinte scrise de d-l dr. Bordea și nu este greu de ghicit stilul acestui d-n dr. marinos din gură, nu și la fapte. Acest titlu de fraze frumoase.

Frazele acestea frumoase sunt făcute numai ca să amăgească pe naivi! Cred că nici unul dintre agricultori nu poate să mai dea crezare vorbelor goale ale generosului Doctor de care tradu-

se fapte, înseamnă minciună, demagogie politică.

Ne-ar interesa de asemenea, cum s'a distribuit beneficiul acestei bănci?

Dacă repartizarea beneficiului s'a făcut conform statulelor, atunci am ceva de observat. Am înaintea mea statutele Casei de Credit a Agricultorilor din județul Timiș-Torontal, aceste statute sunt tipice pentru toate Casele de Credit. Deci repartizarea beneficiului ar trebui să fie aceeași! Ei bine, în statutele Casei de Credit a Agricultorilor din județul Brașov, d-l Mariescu, Tancredul cel șmecher a redus beneficiul cuvenit directorului dela 4 la sută la 2%, fără să observe ceilalți membri din consiliu.

Eu, care eram interesat la beneficiu am constatat acest fapt.

De ce a redus el acest beneficiu directorului? Ca să poată da mai mult beneficiu acționarilor? Aceasta drept recunoștință, că aveam să îndeplinim trei atribuțiuni!

Ai fost și d-ta cu cugetul curat d-le administrator delegat, ca d-l G. A. Minciu! Ai dat dovadă de multă lichelie bernsteiniană! La înființarea băncii s-au obligat d-nii membrii din consiliu în frunte cu d-l Dr. Glăjariu, „apărătorul tuturor năcăjitorilor din Brașov”, și a declarat d-l deputat chiar în instanță, că nu vor încasa membri din consiliu nici un ban, timp de trei ani de zile. Ori eu sunt informat că, d-ta d-le Mariensohn ai ai încasat peste 30.000 lei tantemă? Încă o dovadă de consecvență! Maș și mirat să vă înțeți de vorbă?

Analizând bilanțul, mai observ la conturi de ordine:

Depozite la gaj pentru garantarea împrumuturilor: Lei 3.981.000. Ar putea să ne spună d-l administrator delegat ce sunt aceste depozite? Acțiuni, titluri, rente de stat, sau acele simple cereri de credit, formular tip, despre cari inspectorul Creditului Rural spunea că, nu pot figura ca acte de gaj? Deoarece actele de gaj trebuie timbrate, vizate de Tribunal și taxele plătite la Administrația financiară.

Dacă cererile de credit simple sunt luate drept acte de gaj, atunci se comite o înregistrare necorectă cum am mai văzut că se fac și cu înregistrările de dobânzi. Dar acest lucru nu trebuie să ne mire! Oamenii dela conducere sunt foarte familiarizați cu mistificări și falșuri în scripte!

Dacă critic pe conducătorii acestei bănci și modul lor de a lucra, nu intenționez să lovesc în interesele acestei bănci, care dacă ar fi condusă cum ar trebui după normele Creditelor: Rural și Industrial, ar fi într-adevăr de un folos real pentru agricultori și meseriași, ei cari de abia au așteptat să se înființeze în localitate o instituție, care să le vină în ajutorul lor cu credite ieftine, — ci sper, să îndrept în bine, mentalitatea acestor conducători și să-i fac să înțeleagă rostul lor, în conducerea acestei bănci.

Cred, că un control mai eficace și mai des din partea Cre-

ditelor: Rural și Industrial la această bancă, verificând dobânzile ce banca percepe dela agricultori, chiar din declarațiile lor în scris, ar putea aduce pe conducătorii acestei bănci la realitate, și astfel scopul pentru care a fost creată această instituție, ar putea să fie îndeplinit cu succes!

Aurel Ștefanovici
Str. Hirscher No. 23.

Pentru victimele din Vâlcea.

Comitetul de direcție al partidului național-tărănesc a hotărât să acorde victimelor agresiunilor politice ale jandarmilor dela Vâlcea câte un ajutor și anume:

Familiei lui Constantin Diaconescu din Olteanca, Vâlcea, ucis în ziua de 6 Februarie 1928, 50.000 lei.

Lui D. Marinoi din Orlești rănit, 10.000 lei.

Reprezentăția comediei „Păpușile”

Turneul apreciatei noastre artistice d'amatice Agepsina Macry, însoțită de distinși colaboratori ca George Vracca, Ioan Sâbul, I. Theo, Elena Rada, G. Baldwin etc., ne-a creat alături și eriseară în sala Astrei, prin reprezentarea perfectă a comediei „Păpușile de Pierre Wolf, o înaltă și caldă atmosferă artistică, cum numai rar am avut ocazia s'o putem gusta.

Piesa, de un spirit și de o construcție fină, specific franceză, însă fără haina frivolității, este ruptă din mediul social al lumii bune pariziene, al vieții elegante și rafinate de salon, cu eternele flirturi și ușoare confidențe amoroase, din care nu lipsesc însă caractere de o frumoză forță elică, ca d. p., al marchizei Fernanda, care, spre a-și cuceri dragostea soțului ei, esie nevoită să joace un rol, care-i repugnă, rolul femeii seducătoare. Pianul îi reușește și ea își recâștigă bărbatul, pe cale de a divorța, bătându-o de adulter, pe nedreptul.

Remarcăm din nou marea inconvenient de a putea păși reprezentăția abia târziu după miezul nopții la ora 1 fără 1/4, fapt ce trebuie în fine înlăturat cumva. L.

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”

Convocare.

Onorajii membrii ai asociației restauratorilor, hotelierilor, bodegilor, cofegiilor, cofetarilor și cârciumarilor români din orașul și județul Brașov sunt invitați prin aceasta a lua parte la adunarea generală, ce se va ține Duminică la 25 Martie 1928, la orele 9 dimineața, în sala restaurantului d-lui G. Zachiu „Coroana veche”, cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării și raport despre activitatea societății pe anul 1927.

2. Raportul casierului.

3. Intregirea comitetului.

4. Propuneri și interpelări.

În cazul, când la adunarea generală nu se vor prezenta 1/3 din totalitatea membrilor, atunci tot prin această convocare adunarea generală pe ziua de Duminică la 1 Aprilie a. c. la orele 9 dim. când se va ține, fără considerare de numărul membrilor prezenți.

Pentru comitet:
Gheorghe Zachiu
președinte.

235 1—1

Aviz

Societatea Martirii Neamului Românesc invită pe toți membrii săi la Adunarea Gen. ce se va ține în 21 Martie a. c. ora 6 p. m. în biroul Președintelui său Dr. Spiridon Boita din Târgul Grăului No. 4 la ora 6 p. m. cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea Adunării generale.

2. Darea de seamă a casarului asupra gestiunii pe anul 1927 și verificarea cassei.

3. Chestiunea despăgubirilor de războiu.

4. Adresa legiunei române cu sediul București și desbaterea acesteia.

5. Propuneri și interpelări.

238 1—1

Comitetul.

Concurs de licitație!

Consiliul parohial rom.-ort. din Predeal-Bran dă pe cale de licitație publică și cu oferte închise repararea Bisericii.

Doritorii, cari ar voi a lua în antrepriză această lucrare au a-se prezenta în decurs de 30 zile dela prima publicare la oficiul parohial din Bran spre a lua informațiuni despre repararea ce se va efectui.

Consiliul parohial va alege și va încheia contract cu care va voi dintre concurenți.

Spese ori despăgubiri pentru prezentare la fața locului ori pentru schițe și modele nu se plătesc.

Informațiuni mai deaproape se pot cere dela oficiul parohial.

Predeal-Bran, la 14 Martie 1928.

Ioan Boboc, Iosif Tătulea,
secretar preot-presed.

234 1—1

DOMNUL ȘI DOAMNA

elegantă își comandă hainele numai din

salonul de croitorie

FARSCH

din STR. SF. IOAN Nr. 5

In depozit toate noutățile
de stofe. 10—10

Imprumut de bani

cu cele mai eficiente debăuzi,
mijlocește în scurt timp

WILHELM HIRSCH

Str. Spitalului No. 12,

precum și un loc de clădit în
centrul orașului.

De vânzare.

249 1—1

Brânza de oaie, desert (săcuască)

Marca „LICA”

recunoscută în decursul decadelor ca fiind de primul rang, neîntrecută în calitate, garantat curată și cu întregul procent de grăsime, se poate căpăta deja dela începutul sezonului în toate magazinele de elită ale țării. Convingeți-vă de excelența calitate a acestui sortici prin o mică
230 cumoă-ătură de probă! 1—2

CĂRĂMIDĂ

presată, bine arsă, garantat, absolut lipsită de piatră de var,

LIVREAZĂ

fără spargere, la comandă orice cantitate începând cu
MARTIE 1928

FABRICA DE CĂRĂMIDĂ din Târlungeni

Biroul de vânzare la Proprietar:

Banca Generală a Țării Românești, Sucursala Brașov

222 2—2

ȘIRUL INULUI 28.

Gospodina pricepută
cumpără pentru întreaga familie Luni la

FOITH

Cinema „Astra“ (Apollo)

19—20—21—22 Martie
Senzaje mondială

O Fată din Popor

Cea mai splendidă întâmplare de dragoste din viața lui Iosif II. în 8 acte.

In rolul principal:

Harry Liedke, Xenia Desni,
H. Brausewetter.

Afară de aceasta cel mai nou Ufa-journal.

Ministerul Comunicațiilor
Direcțiunea Generală P. T. T.
Oficiul P. T. T. de reședință
BRAȘOV.

Nr. 2253.

In conferința ținută la Direcțiunea Generală ptt. între reprezentanții marilor cotidiene și delegații Direcțiunii în scop de a se stabili modalitățile mai practice pentru contabilizarea și plata taxelor poștale pentru expedițiile făcute de ziarele și publicațiile cari au obținut aprobarea de a plăti aceste taxe în numerar, s'a convenit cele ce urmează:

1. Pentru ziarele și publicațiile periodice, ce apar în editurile ziarelor respective, plata se va face fie lunar fie decenal după alegerea Administrațiilor de ziare.

2. Celelalte publicații periodice ce apar în edituri separate, vor achita taxele după expediția fiecărui număr.

3. Pentru trimiterile de sub Nr. 1, Administrațiile respective vor depune poștei, un depozit bănesc în numerar, egal cu media taxelor pe una lună sau, pe o decenă, după cum se va fi convenit ca plata să se facă lunar sau decenal. Pentru cele de sub Nr. 2, depozitul va fi egal cu media unei expediții.

4. Plata taxelor scadențe se va face oficiului poștal central indiferent dacă expedițiile s'au depus acestui oficiu, sau la oficiul din gară.

5) Odată cu taxele Administrațiile de ziare sau publicații periodice vor depune oficiului poștal central un stat mensual sau decenal, după modelul alăturat, completat cu toate datele prevăzute în rubricile respective.

Când o Administrație editează mai multe ziare sau publicații periodice, Statul mensual sau decenal, se va forma și depune deosebit pentru fiecare ziar, sau publicație periodică.

6) Administrațiile ziarelor și publicațiilor periodice își iau angajamentul de a pune la dispoziția organelor poștale însărcinate cu controlul taxelor, registrele lor de abonați și depozitari și a le înlesni acest control ori de câte ori Administrația poștelor va găsi necesar să se facă un astfel de control.

Vă înaintăm deci anexat un model de stat și vă rugăm a invita Administrațiile ziarelor respective, ca începând dela 1 Martie a. c. să se conforme acestor noi dispozițiuni. Depozitul bănesc îl veți vărsa Casei de Economie, Credit și Ajutor PTT, pentru fiecare ziar în parte, contra chitanță, pe care o veți păstra ținând astfel depozitul la dispoziția ziarului în cazul când ar renunța la plata taxelor în numerar. Puneți de asemenea în vedere acestor ziare că exemplarele expediate cu plata taxelor în numerar vor trebui să aibă imprimată o notă, redactată astfel: Taxa poștală plătită în numerar conform aprobării Nr.

Director (ss) Manea.
Șeful Serviciului (ss) J. Ghiperiu

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRAȘOV.

No. 4254/1928.

RECRUTAREA

Conform ordinului general al Ministerului de războiu No. 180 din 20 Decembrie 1927 operațiunile recrutării pentru clasa anului 1929 (născuți 1907) vor avea loc pentru Municipiul Brașov în timpul dela 21—24 și 26—30 Martie 1928 în sala casei comunale Bartolomeu din Brașov-Vechiu Str. Lungă No. 152.

Se vor prezenta înaintea consiliului de recrutare toți cei înșirați mai jos în zilele fixate mai jos aducând cu sine toate documentele și actele justificative (documentele vezi în urmă).

Înaintea Consiliului s' vor prezenta:

- A. 1 Tineri născuți în anul 1907, cari formează clasa anului 1929
- 2. Amânații medical 1-a și a 2-a oară de Consiliul clasei 1928.
- 3. Amânații ca având frate sub drapel contg. 1927 și 1928.
- 4. Dispensații ca susținători de familie contg. 1926, 1927 și cu certificate vizate de primării pentru menținerea dispensei.
- 5. Dispensații condiționali din contg. 1922—1929 inclusiv, cu angajamentul acceptat de Minist. Cul.
- 6 Tinerii omisi născuți în anii 1899—1907 inclusiv.
- 7. Toți cetățenii născuți în anii 1880—1898, cari nu s'au prezentat la Comisiunile constituite conform D. M. No. 421/1920 și nici în fața Comisiilor de recrutare anterioare.

N. B. Cei de la punctele 2, 3 4 și 5 vor aduce și recipisele de plata taxelor militare prezentându se numai consiliilor de recrutare la cari au fost 1-a oară.

8. Studenții facultăților și elevii diferitelor școli aflate pe raza județului, născuți în anul 1907, având asupra lor extracte de naștere și un certificat din partea școlii unde se află.

9 Tinerii cari din diferite motive nu s'au putut prezenta în comuna lor se pot prezenta ori unde va lucra Consiliul pe timpul duratei operațiunilor.

B. 1. Acei cari cer dispensă ca susținători de familie Art. 46 L. R. vor prezenta actele prevăzute în instrucțiunile din anii trecuți cei cu părinți sau frați infirmi îi vor aduce în ședință pentru a fi examinați de medicul recrutor.

Tinerii din toate categoriile de mai sus se vor prezenta în ordinea alfabetică cum urmează:

In 21 Martie 1928 ora 1/8 a m.	litera A. și B.
" 22 "	" " " " " C. D. E. F.
" 23 "	" " " " " G. H. I. J.
" 24 "	" " " " " K. L. M.
" 26 "	" " " " " N. O. P. R.
" 27 "	" " " " " S. Sch. St. Sz.
" 28 "	" " " " " T. U. V. W. Z
" 29 "	" " " " " Inscși în ședință
" 30 "	" " " " " deta.

In caz, că un tânăr este împiedecat de a se prezenta sau in caz că este absent va trebui să se prezinte reprezentantul său spre a-i apăra drepturile pe cari în caz contrar la va pierde și afară de aceea mai trebuie să servească un an peste timpul regulamentar de serviciu. Trebuie să fie reprezentat la recrutare toți tinerii născuți în Brașov, cari se găesc în străinătate, chiar dacă ei ar fi recrutați la legatiunile sau consulatele române.

Acei cari sunt a se recruta să se prezente punctual în s'are curată corporală, de curând scaldet, în haine și rufe curate.

Documente ce trebuie aduse la recrutare de orice natură, adevărită, certificat de dispensă ca susținător de familie etc., cu clauza prescrisă a primarului, legătura a celor amânați, eventual cereri de dispensă dimpionă cu anexele prescrise trebuie aduse comisiunii. In urmă tinerii cari invoacă Art. 52 și 53 din legea recrutării (termen redus) vor aduce cu sine actele de studiu cu traducerea română legalizată, sau când certificatele originale de maturitate nu li s'ar putea elibera de școala superioară, la care respectivul studiază, se va prezenta la recrutare un certificat eliberat și semnat de secretarul și decanul acestei facultăți având că înscrierea s'a făcut pe baza diplomei No. . . . din . . . a liceului.

Certificatele de studii din străinătate să se prezente cu clauzele de echivalențe a Ministerului de instrucții din București și însoțite de traducerea română legalizată a certificatului.

Tinerii cari cer dispensă ca susținători de familie, emănare că având frate sub drapel, precum și aceia cari s'ototes: sau știu, că vor fi scutiți sau emânați de serviciul militar, vor aduce cu sine câte 2 fotografii, format carte viză, pe carton moale, cari se vor aplica pe certificatele ce vor purta.

Cei ce nu se vor confirma indatorilor lor mause prin prezenta publicațiune, se expun nu numai unor pedepse aspre, ci vor trebui să servească un an mai mult pie zându și toate drepturile prevăzute de lege.

Lămuriri mai detaliate dă secția militară o așezată (Strada Poștii Nr. 63 etaj II).

Brașov, la 27 Februarie 1928. PRIMAR.

România, Corpul portăreilor Tribunalului Brașov

No. I. 1055/1928.
Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 13423—1927 a judecătorei de ocol Brașov în favorul reclamantului dr. Nicolae Boeriu din Brașov pentru încasarea creanței de 3000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 29 Martie 1928 orele 3 1/2 p. m. la fața locului în Tâmpari unde se vor vinde prin licitațiune publică doi boi în valoare de 10.000 Lei.

In caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 25 Februarie 1928. Indescifrabil Portărel.

236 1—1

Societatea „Junilor Roșiori“.

CONVOGARE

Societatea „Junilor Roșiori“ din Brașov, în conformitate cu § 13 din statute își va ținea adunarea generală ordinară Duminică în 1 Aprilie orele 2 p. m. în localul Liceului „A. Șaguna“ cu următoarea ordine de zi:

- 1. Raportul general.
- 2. Raportul casierului.
- 3. Raportul comisiei examinatorie emisă de adunarea generală și votarea bugetului pe anul 1927.
- 4. Alegerea șergilor pentru Paști.
- 5. Diverse propuneri.

Tot pe această țele face cunoscut membrilor ca să ia parte la parastasul în amintirea membrilor răposți ai Societății, care se va ținea în biserica Sf. Nicolae din Prund tot în aceeași zi. Intrunirea la orele 9 a. m. înaintea Liceului „A. Șaguna“ de unde vom pleca în corpore. 1—1 Comitetul.

CONVOGARE

Conform § lui 30 din statute membrii societății „Ajutorul“ din Brașov sunt convocați la adunarea generală o dîna în care s' va ținea Duminică în 1 Aprilie 1928 la orele 11 a. m. după terminarea parastasului care se va oficia în memoria foștilor membri în biserica Sf. Nicolae din Prund, în sala festivă a liceului „A. Șaguna“ cu următoarea ordine de zi:

- 1. Raportul general.
- 2. Raportul comisiei examinatorie a socotelilor și darea absolutului casaului.
- 3. Aprobarea bugetului pe anul viitor.
- 4. Eventuale propuneri făcute de comitet sau a celor prezente de membri în scris la prezidiul cu 8 zile înainte de adunare.

Se observă că conform § lui 14 din statute, la adunarea generală au dreptul de vot numai membrii cari și au achitat taxele.

Plecarea în corpore la biserică la orele 9 1/2 dim., dela locuința președintelui societății Aurel Orghidan. Comitetul.

România Corpul Portăreilor Tribunalului Brașov

No. I. 1056/1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 6857—1927 a judecătorei de ocol Brașov în favorul reclamantului dr. Nicolae Boeriu notar public din Brașov pentru încasarea creanței de 1277 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 28 Martie 1928 orele 3 1/2 p. m. la fața locului în Tâmpari unde se vor vinde prin licitațiune publică judecătorei doi boi și un car în valoare de 8000 lei.

In caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 25 Februarie 1928. Indescifrabil Portărel.

237 1—1

Bani efțini

Se capătă imorumul pe întabulare. Amatori din provincie trimeteți extrasul al cărții funduare și certificatul oficios de valoare.

Agentura Comercială

BRAȘOV

Strada Spitalului 18.

Reprezentanța fabricii de țigle.

49 14—0



De vânzare casă veche, 2 grădini cu pomi fructiferi și parcele pentru casă Informațiuni dă G. Măz-găreanu Str. Gării 1 Brașov. (Casele dr. Baulescu)

De vânzare un taur de 2 ani rasă Zimenthal constat de comisiunea zootehnică pentru preșilă. Informațiuni la Gheorghe D. Negura Brașov Stupini No. 40 B. 1—3

Cauș post jumătate zi sau toată ziua, la Notariat, avocat, birouri comerciale, cunoscând bine lucrările de notariat, jurist-prudență, corespondența germană, română, franceză, dactilografie. A se adresa la ziar. 228 2—2

3 uși pentru prăvălie sau magazie îmbrăcate cu fer de vânzare Str. Poști 69. 1—4

Depozitul de vinuri naturale

STELIAN NICOLAU

Strada Căpitanului No 14.

(TELEFON 256)

Vinuri de Drăgășani, Dealu-Mare și Odobești, cu următoarele prețuri:

Vin Crămpeș	1 Kgr.	22 Lei
" Schesla	1 "	24 "
" de masă	1 "	25 "
" Riesling	1 "	28 "
" Fetescă	1 "	32 "

Vânzare en-gros.

32 9—0

Fabrica de zahăr Bod caută angajare imediată chelneriță, etate până 25 ani, fată solidă, preferabilă cu practică pentru casinoul funcționarilor. Pe lângă leașa convenită se oferă cameră și vipt gratuit.

Reflectantele să se prezinte personal cu certificate la casinoul fabricii Bod lângă Brașov. 231 1—1

AVIZ Firma „Silvania“ Soc. An. Techn. Brașov, str. Principele Carol No. 6 pierzând permisul său de circulația automobilelor No. 79/1927 eliberat de Prefectura Poliției Brașov, îl declară nul și fără nici o valoare în mâna oricui s'ar găsi. 239 1—1

MARTIE

19

LUNI

Începe vânzarea tradițională și atât de dorită de primăvară, de ciorapi

la FOITH.

Politica externă a guvernului.

D-l Iuliu Maniu a anunțat în ședința de Joi o interpelare.

Expirând alaltăieri termenul de 30 zile dela escluderea d-lui Al. Vaida-Voevod din Cameră, deputații Ardealului și Banatului în frunte cu d-l Iuliu Maniu și-au făcut Joi d. a. apariția în Cameră, fiind primit cu aplauze și aclamațiuni de deputații opoziției.

D-l Iuliu Maniu a urcat imediat tribuna cetind următoarea declarațiune:

Domnule președinte,

Sunt 30 de zile de când d-l Al. Vaida-Voevod, în chiar ziua în care a fost scos din Camera României, împreună cu ceilalți colegi, pentru a lipsi Ardealul și Banatul de reprezentanții lor legali, adresă cunoscuta sa interpelare în chestia externă, arătând incoerențele politicii noastre externe și cerând dela guvern explicații privitor la această politică ce-și proiecta dinainte anumite rezultate triste ce se puteau aștepta dela dânsa.

Răspunsul d-lui ministru de externe ad-interim a fost cel obișnuit de d-sa. Camera, în urma răspunsului ministrului de externe ad-interim, a votat cu seninătate escluderea d-lui Vaida-Voevod din parlament.

Din nenorocire pentruțară d-l Vaida nu era în acel moment decât un trist profet. Evenimentele petrecute de atunci nu au confirmat optimismul ușor al d-lui ministru de externe ad-interim, ci au dat dreptate partidului nostru și țara în răstimp a fost sgduiță de un eșec extern, care îi procură pe neașteptate sentimentul celei mai penibile izolări și știrbiri a prestigiului ei.

Indată ce a aflat despre rezultatele de la Geneva, partidul nostru a cerut chemarea imediată în țară a d-lui Titulescu pentru a afla din gura sa în ce situație s'a aruncat țara prin atitudinea nouă a Consiliului Ligii Națiunilor față de statul nostru.

D. ministru de externe ad-interim a dat și de această dată un răspuns neprecis, dilatoriu, personal, care nu poate mulțumi pe nimeni.

De aceea, având în vedere situațiunea gravă a țării, care după mine, nu este decât o înălțuire logică și firească a și mai gravei situațiuni interne;

Având în vedere, că repararea situațiunii externe grav compromise stă, după mine, în funcțiune de anumite termene;

Având în vedere că situația politică internă s'aproape anarhică ca administrațiune, sărăcită ca stare economică, în plină criză în raporturile financiare, în completă decădere ca stare morală, în o înspăimântătoare desagregare ca stare sufletească a națiunii, este în strânsă legătură cu politica externă.

Profit de primul moment al reintrării mele în Cameră, spre a adresa d-lui prim-ministru, următoarele:

1. Repet rugarea să fie numai decât chemat în țară d. Titulescu.

2. Dacă din cauză de boală d-l Titulescu nu ar putea veni, ceace aș regreta, rog pe d-l prim-ministru să-mi pună imediat la dispoziție dosarul hotărârilor de la Geneva, și acceptând urgența interpelării mele, să mi se pună fără amânare termen pentru desvoltarea ei.

Domnului prim-ministru în cazul absenței d-lui Titulescu, îi adresez următoarea interpelare:

1. Să ne arate care este politica sa externă?

2. Care este atitudinea d-sale în legătură cu ultimele evenimente de la Liga Națiunilor, pri-

voritor la chestia optanților și chestia Saint-Gothard?

3. Ce consecințe trage d-sa din izolarea țării românești în raporturile sale externe, din care izolare au urmat hotărârile dela Geneva?

4. Cum crede guvernul că-și poate asuma răspunderea gravă pentru situația care s'a creiat Statului Român, fără încrederea țării, fără autoritatea unui parlament, eșit din alegeri legale și fără sprijinul aliaților noștri cu cari suntem legați prin atâtea interese comune mari și a opiniei publice externe, ale cărei simpatii țara noastră pare a le pierde.

D-l I. G. Duca, se ridică să răspundă fiind viu aplaudat de majoritate.

D-l M. Popovici: Către majoritate: Aplaudați succesul dela Geneva?!

D-l N. N. Săveanu, atrage atenția publicului din tribune că nu-i voo să manifeste în nici un fel. Altfel aa ordona evacuarea tribunelor.

D-l I. G. Duca: D-l prim-ministru va avea să răspundă acestei interpelări. Nu pot admite injocțiunea opoziției de a a veni d-l Titulescu în țară. Politica externă a guvernului este aceea a ministrului nostru de externe care reprezintă cu atâta strălucire interesele noastre.

D-l Iuliu Maniu: (Este primit cu aplauze de către membrii Partidului Național-Tărănesc). N'am adresat interpelarea d-lui ministru ad-interim la externe. Îi mulțumesc, însă, d-sale pentru solitudinea grațioasă, care, de altfel, nu îi este prea în obicei. (Aplauze pe băncile Partidului Național-Tărănesc). Eu cer, d-le președinte, să binevoiați a întreba onorata Cameră, dacă admite urgența acestei interpelări.

Voci de pe băncile majorității: Nu, nu admitem. (Sgomot, întreruperi).

Voci (de pe băncile Partidului Național-Tărănesc): Vă e frică. Rușine!

D-l Iuliu Maniu: Eu insist pentru această cerere a mea. În ce privește afirmațiunea d-lui Duca că ar fi o injocțiune necuviincioasă din partea noastră față de d-l Titulescu...

Voci (de pe băncile majorității): Desigur, așa este.

D-l Iuliu Maniu: ...rugându-l să vină acasă, în aceste momente grele, eu cred din contra că această dorință a mea și a țării... (exclamații pe băncile majorității, aplauze pe băncile Partidului Național-Tărănesc) este o dovadă a osebitei simțe și aprecieri, pe care o avem față de d-l ministru de externe Titulescu, pentru că crede că numai dânsul este în stare să pună în clar țara, asupra chestiunilor mari dela ordinea zilei. (Aplauze pe băncile Partidului Național-Tărănesc) și fiindcă credem că este necesar ca, cu toții buni patrioți și în special cu d-l Titulescu să ne sfătuim ce este de făcut în această mare criză în ce privește atitudinea noastră din viitor față de problemele puse prin hotărârea Ligii Națiunilor privitor la opinia publică externă. (Aplauze pe băncile Partidului Național-Tărănesc).

Eu nu am să dau vre-o replică d-lui ministru Duca. Țin însă să-mi arăt adâncă mea întristare, văzând că, în aceste momente, ori-care gând și suflet patriotic, poate simți că țara noastră este într'un mare pericol, (Aplauze pe băncile Par-

tidului Național-Tărănesc) se poate găsi un ministru pe banca ministerială care să se refugieze, și în acele momente, la ușoare spirite fără temel, dovedind ușurința cu care se mănuesc la noi de ani deiarândul marile interese ale națiunii. (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Național-Tărănesc).

După un scurt răspuns al ministrului Duca, în care repetă că guvernul rămâne la punctul său de vedere președintele Săveanu pune la vot urgența cerută de d-l Iuliu Maniu pentru desvoltarea interpelării. Deputații majoritari, după indicațiunile băncii ministeriate, au respins urgența cerută.

O conferință pentru propaganda aeronautică

Duminecă la 11.30 dimineața Aero-Clubul Regal al României a organizat o conferință pentru propaganda aeronautică în sala Teatrului Astra din Brașov. Va vorbi D. Colonel aviator Andrei Popovici desore Lindberg și traversarea Oceanului, se va rula și filmul complet luat cu această ocazie.

Fiind dat marelui interes al acestor conferințe, toți cetățenii și bunii români sunt invitați a lua parte.

Convocare.

Onor. membrii ai grupului religioș Brașov, prin aceasta sunt invitați la slujba în sobor, ce se va ținea în biserica Sft. Treimi de pe Tocile (Brașov-Scheiu), Duminecă 18 Martie c. ora 3 d. a.

Predica o va ținea p. Dr. N. Stinghe iar conferința d-nul Dr. C. Oancea. Onor. public bine credincios e invitat cu toată dragostea creștinească a lua parte la această întrunire religioasă-culturală.

Brașov, 16 Martie 1928.
Ioan Brașov, Dr. P. Debu, preș. secretar.

INFORMAȚIUNI

D-l profesor N. Iorga a fost proclamat deputat de Ismail. Alegerea n-a mai avut loc, nefiind contra candidat.

La București! Incepând de ieri și în decursul zilei de azi s-au scurs spre București cu trenuri și autobuse delegații orașului și județului Brașov spre a lua parte la marile întruniri, cari vor avea loc mâine, Duminecă, la București. Cu tot timpul friguos și cu toate drumurile rele județul nostru va fi reprezentat la București de aproximativ 250 delegați: țărani, cărturari, meseriași și muncitori.

CERCETAȚI

cel mai bine asortat
Magazin de manufactură și specialități în
stofe pentru Dame și
—: Domni —:

EMIL BOLOGA
BRAȘOV, Târcu Grăului 3

Depozitele fabricelor de
stofe și postav B U H U Ș I
și PREȘMER.
211 3—0

Invitare. Direcțiunea cursurilor de esperanto din Brașov face cunoscut, că va ținea o conferință foarte importantă și anume în ziua de 19 Martie la

Amânarea procesului optanților

Comentariile presei cehoslovace.

Praga (Ceps). — Presa cehoslovacă a urmărit cu mare interes ambele chestiuni importante ce au fost la ordinea zilei în sesiunea din Martie a consiliului Ligei Națiunilor: Conflictul româno-maghiar în chestiunea optanților și cazul dela St. Gothard.

Un viu interes în jurul chestiunii optanților s'a născut din momentul când ministrul de externe cehoslovac Beneš a declarat în ședințele din Decembrie anul trecut că statele Miceii Antante vor considera totdeauna reforma agrară ca o chestiune pur internă și că nici odată nu vor admite ca această chestiune să fie discutată înaintea unui tribunal mixt de arbitraj.

Consiliul Ligei Națiunilor a confirmat în hotărârea sa inițială că conflictul optanților este o chestiune politico-internă a statelor respective. Concomitent cu această hotărâre consiliul a recomandat părților participante ca să rezolve această chestiune prin tratative directe.

Deoarece însă Ungaria a respins această propunere, s'a căutat o altă esire și s'a propus ca în tribunalul de arbitraj din care România și-a retras după cum se știe pe reprezentantul ei în semn de protest, să fie trimiși doi reprezentanți ai statelor neutrale. Hotărârea inițială a Consiliului că chestiunea optanților este o chestiune politico-internă, rămâne însă în vigoare. România care stăruie hotărât ca chestiunea reformei agrare să nu fie rezolvată de forul internațional, a cerut ca acești doi reprezentanți neutrali să declare anticipat că consideră reforma agrară ca o chestiune internă.

Oficiul cehoslovac „Prager Presse” se ocupă în ultimul său număr cu chestiunea optanților într'un articol de fond din care extragem următoarele:

„Astăzi nu se poate prevedea încă dacă România va stăruie în punctul ei de vedere față de recomandajia Consiliului, recomandajie care după declarația ministerului de externe român ar însemna de fapt o mai departe trăgănare a rezolvirei conflictului, care este în esență complex elucidat. Un lucru este sigur și anume că în reforma agrară din România și din celelalte state succesoare nu se poate schimba nimic și când chestiunea ar ajunge înaintea unui tribunal mixt de arbitraj lărgit prin alți doi membrii, deoarece dacă acest tribunal va respecta toate principiile din anul trecut, va trebui să se declare incompetent în toate cazurile, cari nu sunt analoge discriminării supușilor maghiari. Când însă tribunalul de arbitraj contra așteptărilor nu va respecta aceste principii, România va trebui să repete rechamarea delegatului ei dela acest tribunal și chestiunea ar ajunge din nou acolo unde a fost la începutul anului trecut.

„Noua rezolvire propusă de Consiliul Ligei Națiunii poate avea o anumită valoare probabil în sensul că va feri ambele părți un nou termen pentru realizarea unei înțelegeri amicale. Propunerea Consiliului nu poate fi însă considerată ca o cale netedă spre rezolvirea conflictului atât timp cât Ungaria va ezita să recunoască principiile pe cari Consiliul Ligii Națiunilor le-a formulat anul trecut în chestiunea reformei agrare și cu cari sunt de acord toate statele din Europa centrală pentru cari reforma agrară este o indispensabilitate socială și cari nu pot recunoaște nici odată competența tribunalului mixt de arbitraj în hotărârea asupra acestei indispensabilități.”

Ziarul „Ceskoslovenska Republika” constată în primul rând nemulțumirea ce au provocat în România rezultatele sesiunii din Martie a Consiliului precum și solidaritatea întregii României contra hotărârii dela Geneva, observând că această solidaritate este primul semn al consolidării politico-internă din România și o consecință naturală a politicii subversive și sistematice a Ungariei și a prietenilor săi neînforați. De periculoasă vecinătatea Ungariei este conștientă și Cehoslovacia. În acelaș articol „Cehoslovenska Republika” se ocupă cu solidaritatea Miceii Antante și observă că această solidaritate înseamnă oțelirea acestui întreg sistem pentru apărarea păcii, liniștei și existenței naționale. Solidaritatea politico-internă din România în chestiunea optanților este simptomul unui lucru la care ar trebui să dea atenție cei cari se bucură cu „succesul” maghiar. Solidaritatea politico-internă este semnul victoriei finale a dreptului și suveranității de stat, iar învingătorul nu va fi Ungaria.”

Impușcat. Eri dimineața între orele 3—4 un individ s'a furisat în florăria Kraus din comuna Codlea probabil cu scopul de a fura. Paznicul Simion Corșun observând pe cel ce intrase în florărie l-a somat să stea. Acesta în loc să stea s'a refugiat în altă parte a florăriei încercând să evadeze printr'un geam. Atunci paznicul a tras cu revolverul nimerind pe necunoscut în abdomen. Jandarmeria a identificat pe necunoscut în persoana lui Constantin Zgândaci de origine din Baia de Aramă, jud. Mehedinți, care a fost internat eri în stare gravă în spitalul civil.

Aviz. Domnul inginer Eugen Tilea aduce la cunoștința rudelor și prietenilor că în ziua de Duminecă 18 Martie ora 10^{1/2} se va oficia în biserica gr. or. strada Bisericei, Brașov, paras-tasul de un an dela moartea scumpei și neuitatei sale soții + Miriam Tilea. 209 2—2